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0.1 Ewaywyn

‘Eotw g > 1 wa d0vaurn tpwtou apriuod. Lupfolilovye €va TETEQUOUEVO OWUA UE ¢
otoyeia wg Fy. Me tov 6po xavovixt| Bdor tou Fgm mévew an'to F, evvoolue wa Bdon tng
poppric

(a, aq,aq2, ...,aqul),

ve a € Fym. SupBohiCoupe pe Fym tn nodhamhaciaotied oudda tou Fym . Ebvou yvwotd 6t 1
oudda ]FZW elvan xuxhxt|. Ovoudlouye mpwTapynd ototyeio Tou owuatog Fym éva yevvitopa
™G ouddag autrg, dnhadt éva otoryeio tding ¢™ — 1.

Ytdyoc pog eivan vo anodelZouye to e€ric Vempnuo: «Xyeddv yia xddey Levyoc (¢, m),
omou ¢ etvan d0voun Ttewtou xou m € N, undpyel tpwtapyixd ototyelo a € Fym téTOl0 WOTE
n (a,al, a?’, ..., aqul) v ebvan xavovixr Bdon tou Fgm . Me tny €xgooor «oyedodv yio xddex»
€VVOOUUE Yo xdle exTog amo éva nenepacuévo Ao, Mia tétowa Bdon Yo tnv ovopdlouue
TEWTUEY XY xovovixh Bdom tng enéxtaong Fym /B,

Y10 xe@dheto 1 BivouUE TOUG 0PLOUOUE %ot UTOOEXVVOUUE TIC BACIXES WOOTNTEG TWYV O-
ELUNTIXWY CLVOPTAOEWY, OTws Tou Euler xau tou Moebius, mou Yo yenoiponoticouue ot
ouvéyeta. Eniong opllouue Ty oudda Twv yopaxtThowy Wi TEREPAOUEVNS oBENavVS Ouddag
xoU ATOBEVOOUUE TIS Baoxég OYEoES 0pUOYWVIOTNTAS.

Y10 xe@dhelo 2 yehetdye Ty dour Tov F. xa Fen Phénoviac 1o og Z xoun Fy [ X] modules
avtiotorya. Ko otig 800 mepuntoeig delyvouue ottt modules ebvon xuxhixd. Aueon
OLVETELL EfVL 1) UTOEEY) TIEWTARYIXWY GTOLYEIWY Xl XAVOVIXWY PACEWY.

Y70 XEQAAELO 3 BIVOUUE TIC YUPAXTNEIOTIXES CUVIRTHOEIS TWYV TEWTULYIXWY OTOLYEIWY X0
VS XU TV OTOLYEIWY TOU TURdYOUY XAVOVIXES BACELS. 1TT) GUVEYELL YETOWOTOVUE TIC
YOURUXTNEIOTIXEG CUVIPTAHOELS YIo VO AmOOEEOVUE OTL TPWTUEYES xavovixég [Bdoelg umdip-
YOULY EQOCOV txavoTotton pia cuVIxY, 1) omtola oyetileton ue Ta g xou m. Tehewdvouue Ty
epyaoio UE Uil GELRA AVAAVTIXGY UTOAOYLOU®Y TTOoL Oelyvouy 6Tl 1 cuVIXT LXavVOTOL ToL Yl
«OYEBOV OhA» T @ XU M.

[ Ty epyaoio auth yenotwonotooue o dedpa [1, 2] xou to BBAio [3].



Kegdrawo 1

H cvuvdptnon touv Mobius xou m
OUABA TWV YALAXTNPWV

1.1 H ovuvdptnon tou Mobius

Oa oploouye TN cuvdptnomn Tou Mobius TG0 YL T TOAUOYLUA 6CO XL YL TOUS PUOLX00S
aprduoig.
Oa teptoplooLUE GUWS TIC ATOBEIEELS Yag UOVO OTNY TERITTWON TWV TOAUWYLU®Y, xaOTL Yia
T0UG PUOLXONS apPUolE ot amodeilelg etvon avdhoyec.

Oplouoe.

H ouvdptnorn tou Mobius yia o toAuevuua xadoplleton we e&hc:
‘Eotww f # 0 € F,[z] tore,

M(f)y=1avdegf=0

Av f= fI - fPF xou deg f > 1 thte:
M(f)=(D)roavpr=-=p =1
M(f)=0av3dp,i=1,.,kto. p#1

‘Ouota yiar Toug QuoLx00g apLiuolg £youeE:

p(l)=1
Avn=n---nk n;,i=0,.,k tpdrol xau n > 1 totE:
un)=(-Dfoava =--=aq, =1

w(n) =0av Ja;,i=1,.,k tw. a; #1

Oehenupa 1.1 Eoww f,g € Fy[z] modvdruua, g poviké kar f # 0 tére:
>y M(g)=1ardeg f=0eved

Doy M(g) =0ardegf>1
Avtiotorya:

Eotw n, m guoikol apidjof,
Av n > 1 tdre:

doani(d) =1 arn=1evd
>dni(d) =0arn>1.



Anodedn. Eowdeg f > 1 xou f = fI*--- fT*.

Y10 dpowopa Y- M(g) or ubvor un pndevixol Gpot efvar ToL TOAUGVULYL, OTWY OTO(WY TNV
XAVOVIXY| AVEAUGCT) BEV UTAEY 0LV BUVIUELC.

Enouévwg:

ZM(Q) = ML) +M(fi)++M(fr) +M(fif2)+ -+ M(fr-rfr)+ -+ M(fr- fr) =
glf

k! , k!

k! i ko k_
m(—l) +"‘+H(—1) =(1-1)"=0

1+ k(-1)+ (BT '2)!2!

(1) +-- +

Av deg f = 0 167 f, g otadepd ToAucdvuya.
[ f # 1 éyouye:

Y M(g)=M(f)+ > M) =1+0=1

glf 9lf.9#f

U
Ocehenua 1.2 Eoww f,g € Fy[z] un undevicd molvdvuua pe puxd(f, g)=1, tére:
M(fg) = M(f)M(g)
Opoia,
Eotw n, m guoikol apiduof e, tote:
) () x(m)
Anodedn. Eow f= " fF9g=g" g
M(fg)= M- fPrgiteecg)y = (=) avp,=a; =1,Vi=1,.,k,j=1,.,1
AM(fg)=0ovIp#l1hs;#1,i=1,..kj=1,.,1
Xl
M(f)M(g)=0ov3dp; #17s;#1,i=1,..kj=1,.,1
fM(M(g) = (-D)F(-1)'= ()" avpy=a; = 1Vi=1,..k,j=,..1
U

1.2 H ovuvdptnon tou Luler

Oa dolue xdmota amotehéouata Yoo T cuvdptnon Tou Euler t6c0 yio 1o ToALGVLUA OGO
XOU YLl TOUG QUOIX00E aptduo0g.

Oa teptoplooLUE dUWS TIC ATOBEIEELS Yag UOVO OTNY TERITTWON TWV TOAUWYLU®Y, xaOTL Yia
T0UG PUOLXONS aPUoUE ot arodeilelg etvon avdhoyec.

'Eotww f € F,[z] povixd opllovye téte O(f) = §(F,[z]/fF,[z])" , N(f) = 8(F,[z]/ fF,[z]) =
qdeg(f) xou Yor amodElEOVYE:

IMpoétaoy 1.3 Eow f,g € Fylx] nroAvdruua,vive

¢) X ®(9) = N(f)



B) ¢(f) = N(f) Hg‘f(l - ﬁ), omov g povikd avdywya ovo Fyz] kar deg(f) =n > 1

Opnoa éoww n € N tdte,
1) g(n) =n]l,,1 - %), dmov p TpddTOg

Oa doluE Ouwe TEWTA €va AU To omofo Yo pag gavel ypowo oty anédellrn Tou ﬁ)

Adppa 1.4 Eoro f,g € F,z] povid xar (f,g) =1, vére D(fg) =D(f)P(y).

Ano6deln. Eow (f)=s xou ®(g) =t. Ovopdlouvye fi, .., fs x g1, .., g, T TONIGVUUAL

v onoiwy 1o TARYoc opillouy ot auvapthoes (f) xo ®(g) avtioTtouyo.

‘Etou

\Sfi, f) =1 pe deg(fi) < deg(f) Vi = 1,..,s xu (gj,9) = 1 pe deg(g;) < deg(g)
G=1,..t

AayBdvoupe éva h € F,[z] ue deg(h) < deg(fg) xou (fg,h) =1

At (f,h) = (9.h) — 1

Yuunepaivouue howdy ott h = f;  (mod f) xauw h=g; (mod g) yiot xdmolo yovadixd Led-

yog (4,7), 1 <i<s,1<j<t

Avtiotpoga:

Av pog dwdel éva Levydet (i, j), o xvélixo Vemdpnua utohoinwy tou F,[x] uoc Selyver 6

dh e Fylzlue h=f; (mod f),h=g; (mod g)xou deg(h) < deg(fg)

Auté 10 h wavornoel (f,h) = (g,h) =1 agol (f;, f) =1 xa (g5, 9) = 1. Apa (fg,h) =1

‘Eow thpa A = {(1,7) : 1 < i < 5,1 < j <t} xu B ={h e Flz]: deg(h) <

deg(fg),(fg,h) =1}
OpiCouye 0 ouvdptnon

H:A—B
(4,5) —> h

Lougwva ue To tponyolueva, tapatneolue o6t 1 H etvan éva mpog éva. Apa §A = §B. 'Opwg
tB =®(fg) xa §A = st.
Tehxd (fg) = st =D(f)P(g)

O

A¢ mepdoouye Twpa oTNY anodeln Tng tpdtaong 1.3

Anoéden. o 1o a):

‘Eotw A= F,[z]/fF,[z] = {h € F,[z] : deg(h) < deg(f)}

Kdvoupe ula drapéplon tou A oe éva alhvoha wg e€ng:

[ xdde povixd moluwvupo g mou dongel to f optllouue

A, ={h e F,lz]: (h, f) = g,deg(h) < deg(f)} xu éotw A, = A(g).
BAémouye otu:

Av g1, 92 € Fylz], g1 # g2 Swnpétec tou f tote Ay (| Ay, = @ xon Ug|f A, = A

Emouéves - - AMg) = N(f) (13).



Ouwg (h, f) =g = (%, 5) =1 xou deg(h) < deg(f) <= deg(%) < deg(%)
O¢touue p = % xu B = {p e F,[z] : (p, 5) = 1,deg(p) < deg(L)} xou opilouue tn cuvdp-

g
mon

L:A, — B
h+—p

[a tny L mapatneovye to e€hc:

‘Eotw p1 = pr = % = % == hy = hy. "Apan L eivon éva mpog €va xon pavepd efvon em.
Yuvenog A(g) = <I>(§) xou €tot 1) (13) yiveto Zg|f®(§) = N(f).

Auto bpwg elvon 1o060vapo pe 3- P(g) = N(f) bt xadag to g TpEyel’ oe dhoug Toug

OloupéTeg Tou f To {Blo YlveTar ot Ue TO 5.

Anodexvbouue thpa o B):

‘Eotw f = fif* -+ fi?* n xavovxr| avdhuon tou f.
Tére B(f) = DA fi) = DA™ -+ B(f7) (14)
‘Eotw thpa éva avdywyo nohudvuuo s € Fy[z], deg(s) =m xu 0 < e € N.
To nohudvuua b € Fy[x] ue deg(h) < deg(s®) = em, (h, s°) # 1 elvon axpiBdc autd ta omofa
OlonEOUVTAL ATO TO S.
Enopévwe unopoldv va ypagoly ot wopgh h = sg, émou deg(h) = deg(sg) = deg(s) +
deg(g) = deg(g) = deg(h) — deg(s) < deg(s®) — deg(s) = em — m.
‘Apa umtdpyouy ¢ ™ BLAPORETIXES ETAOYES YLd TO g.
‘Etot odnyoluacte 610 ££fc anotéheoua:
q)(se) — qem _ qemfm — qem(l _ qu)
Ondte 7 (14) naipver T popein:

D(f) = D(fiP) - O(fi?*) = gPrdesli .. .qpkdeg(fk)(]_ _ qfdeg(fl))‘_(l _ q*deg(fk)) =

p1 deg(f1)+--+py deg(fx) (1_

q 1 1 _deg( fl)-l-..-l-deg(f;fk) H (I_L) =

qdeg(fl)) o (l_qdeg(fk)) =4
g9|f.gavaywyo

qdesh) H (1— L) = N(f) H(1 — L)

glf,gavaywyo



1.3 H oudda tTwv yapaxtiewy

‘Eotw G ulo nenepaouévn afehiov ouddo tdine |G| ue tavtotixd ototyeio 1o g

Oa ovoudlouue yapoxthpa ¥ tng G, €vay ouopop®ioud aro Ty G 0Ty TOAATAAGIAOTIXY)
oudda C* twv wyadwy apruwy ue arolutn Ty 1.

Anhad,

. G—C
x(9192)=x(91)y(92)

Hapatnpodue ot

x(lo)=x(1a)x(le)=y(1q)=1 xu

()T = x (1) = x(1¢) = 1, Vg € G. Enopévwc oL tiée tou y ebvan dheg |Gl-ooTée
ollec e povédoc.

Enfone:
x(@)x(g7)=x(997")=x(16)=1 =

w9 H=(x(9) =xl9), Vgei

Tov yapaxthpa X Vo tov ovoudlovue culLYH| YAPAXTHEA TOU Y.

Méoa 070 6UvVoro TwV YopaxThewy Tng G TEQIEYETUL O TETPUIUEVOS YUpaXTHRAS Yo OTOUL:
xolg)=1, Vged&

Ov undhotnot yapaxtApeg ovoudloval Un TETELIUEVOL.

Av pag dwdolv tenepacuévol 10 TARY0C YAPAXTALES Y1,..,Yn TNS G, UTopolUE Va opicouue
TO YWVOUEVO Y1+ Ypn VETOVTAC:

O @)= x(9) - wnlg),  Vgedl A

Oa cuyPolilovye 10 GOVOLO TWY YUEAXTHOWY UG TEREPAOUEVTS ouddas G ue G.

Aro 6o mpoavageoUnxay , eival Qavepd oTL 1) G elva ot oBehtovy| oudida.

IMopdderypo 1.1 'Eotw G wa TETEpaoUeVn xuxhixr ouddo Tding n xaL g €Vog YEVVHTORIC
me G
oy € Z,0<j<n—1nocuvdptnon

X (%) = 2™k | =0,1,...,n — 1

opilel évay yapaxthpa g G. AvtioTtpoga, av y etvan évag yapaxthpag tng G, TOTE TO v(9)
Do mpémet va efvan n-oot pila Tne povédag, dnhadt y(g)=e*"/" yio xdrow 5,0 < j < n—1.
‘Apa y=Y;. Enoyéves n G anotehelton axpiBidg amo Toug YupuXTHRES Y 1,)2," * s )n—1

Ocwenua 1.5 Foww H vro-oudoa tns menepaouévng afehiaviis opddas G ka1 éotw
xapaktipas tns H.Téte o ) unopel va emextalel oe éva yapaxtipa tns G. Anlkadn),
3y € G pe xy(h)=p(h),Vh € H

Anédedn. Eow H G G. Emhéyovpe a € Guca ¢ H.
‘Eotww H; 1 uroopdda tng G mou yevvdton amo tnv H xa 10 a. 'Eotw m o uxpdtepog
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Yetog axgpaiog T.w. a™ € H. Tote,

Vge Hi: g=ad’h,0<j<mxuhecH.

OpiCoupe to6TE Wiar ouvdiptnomn y mou hauBdver Twég e Hy wg e€rig:
b1(g9) =/ (h) , © € C xou ™ =h(a™)

E)éyyoupe oty elvon yapoxtiipag:
‘BEotw g1 = a*hy, 0<k<m,h € H

Av j+k <m tote i(gg1) = & Fp(hh) =1 (g)$1(g1)
Av j+k > m t6te gg1 = a? TP (a™hhy) xou

4)1(991) :®j+k_mq’(amhh1) :®j+k¢(hh1) :%(9)%(91)

Pavepd 1 (h)=P(h), Vh e H.
Av H, = G t61¢ telCidoUE.
AlapopeTind, exTENOVTAS TNV (Ol dradixacior xon PETd amo meREpAoUEVO TAHVOS Brudtwy
hopfBdvouye wa enéxtoon touv Y oty G
O

Aqupo 1.6 Ta xdle 0vo dagopetind oroiyeia g1, g, € G vndpyea xapaxtipas x s G
1e x(91) #x(92)

Anéddelr. O deioupe ot yio h = g1g2 * # 1g, Iy € G ue y(h) #1
Auto duwe TpoxdnTel dueca am'to mapdderyua 1.1 xar o Yewpnua 1.5 av Yéoovue H va eivan
1 xUxAxt| uToopdda Tng G Tou yevvdTow ar'To h.

Apa 1 #y(h) =x(91927") =x(91)x(927") =x(91)y(g2)~"

=y(g1) #x(92) .

Ocwenua 1.7 Av o yapaxtipas y pias memepaopérng afehiavis oudoas G- efvar un te-
TPIUUEVOS TOTE:

> geaX(9)=0
Av g e G pe g # 1 tore:

ZXEG‘X(Q):O

Anodeln. Eg'ocov o y eivon un-tetprupévoc 3h € G ue y(h) # 1.

Etor (7)Y cax(9)=2"geax(hg) =" ,cax(9)

0LoTL xoeg To g TpEYEL oTny oudda G, To Bo Yivetan xou ye To hyg.
Erouévag
((P)-1)2geax(9)=0 = > geax(9)=0 (1)

[ o Bedtepo Yépog:
Optoupe tn ouvdptnon g ue g(x)=x(9), x€ G
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Hapatneoldue ot 0 g elvon yapaxTApag Tng TETEPAOUEVNS ABEALAVTS ouddag G
Autég o yopaxthpag etvar un-TeTEUEVOS, agol aro o Ajupa 1.6 yvwpeilouue twg undpyet
yopaxthpos y€ G, y(9)# la

Enoyévwe ano v (1) BAénouye otu:

> eax(9) =2 ca 8(0)=0

[apatneolue oti:
v =0 7% Lgec(9) = T yectols) = 6] won
av g =1 16t Y cax(9) = X ca le = |G

Ocwenua 1.8 To mAnlos twr yapaxtipwy pag remepaciévng afehavig oudoag wwovta
pe |G

Anédeln. |Gl=Y o Xiean(9) = X e Spear(9) = |G
O

Ocdpnua 1.9 Mua tenepaoyiévn afehiavn oudda G elvar w0bpopgn e ty opdda G twr
XApaKTipwy Tns.

Anodedn. I'vwpiCouvue ot
G=Cx---xC,, onov C,..,C), xuxhxéc ouddes.
‘Eotw tdpa C =< a > xu |[C|=m

OpiCouyue
Yot : C — C
ar—semt ,0<k<m-1
BXénouye oti, av
p: C — C
af — Xak

W oLVAETNOT), TOTE:

1) H ¢ eivar opopoppiouds:
Yakan (@) = e BH1) = %5tk 3
2) H ¢ eivou éva mpog éva:
AV Y (0) = Yo (0) =
3) H ¢ eivon gavepd ext.
Enouévwg 1 ¢ elvor 1oopopplouds.

"= Xak Xan (@)

k—en — L =np (modm)———>ak:a”

Av ndpoupe Gy = C) x Cy pe C) =< a; >, 0y =< ay > UT0poLYE Yo 0pICOVUE TOTE:

Xaik1ank2 - G1 — C
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Yarktapks (0102) 7= Ya k1 (@1)Xayks (a2) 2t

P1 Gl — Gl Cl X 02
a1 P ag®? X kX e
1 2

[apatneodue Twea 0T
1) H ¢y eivar pavepd exi.
2) H o eivou éva mpog éva:
Av Xarkrazk2 = Xalagl2 —
Xayk1ak2 (T) = Xaytiayts (@), Ve € Crpy = Xoyh1 (%) = Xouu (@), Ve € Cp,, =
Xark1 = Xapht (2)
Agot Cy,, ~ ;11 (2) = a," = a1
Opoloc:
Xa1k1a2kz = Xalllaglz =
Xarkrazk2 (U) = Xaga2(¥), VY € Cuy = Xgok2(Y) = Xap(¥), VY € Oy =
Chia2k2 = Xa2l2 (3)
Agol C,, ~ ;12 (3) = ax™* = ay
3) H ¢ elvon opopopgiopde:
Xar*1az%2 Xay'1aylz Xalkl Xaz*2 Xay'1 Xaglz = Xark1a111 Xaskzasl2 = Xar*1ask2a;'1a,l2

‘Apa @1 LGOUOPPIOUOC.

Enaywyud detyvouue ot
AvG=Cyy XX Oy, 10te G G =Cly X+ %X Cpy,
O

G)E:wp'r]p.oc 1.10 Eoww H vroopdoda pnag merepaopévng aﬁexllaz/rys opa()as G. To ovvoro

A={xeG: x(h) =1, Vhe H} eva vrooudda tns G e vdén 1 ‘H|.

Anodedn. Pavepd 1o A elvon utoopdda g G.
‘Eotw topa

9: A — G/H
X — X

6mou x(aH) = x(a).

H ¥ elvou xahag optopevn xo)’ott Ylu=1 xou o x eivan YAEAXTAROS apo:
Av aH =bH t6tc a =bh, he€ H.

Enoyévwe x(aH) = x(a) = x(bh) = x(b) = _(bH)

Erione Xixz(aH) = xix2(a) = x1(a)xz2(a) = X1 (aH)X2(aH)

‘Apa X OUOYORPLOUOS.

[ ™ ¥ mopatnpolue ta e€hg:

Av X1 = X2 <= Xi1(aH) = x2(aH) <= x1(a) = x2(a) <= x1 = x2
‘Apa 1 U ebvon €va Tpog Eva.

Av y eivon évoc yapaxthpac tne G/H tote opillovue y(g9)=u(gH) xu y(h)=1 Vh € H.
Apay € A
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Kotahfyouue Aowmdy oti n U elvon entl xou ot ebvon xon €var Tpog €var TOTE LTIEPYEL AVTIOTOL-
yelor e A ye v opdda twv yapaxthowy G/ H.
Enopévwe n tén tou A eivan {on pe ty t8&n tne G/ H 1 onola 6meg éyouye d¢ei eivon |G| /| H |

O
r 7 ] Ja 7 7 ’ Ja
Eotw ¢ mpwtog xow m € Z. Yeva menepacuévo owud Fym , undpyouy dUo menepaouéveg
afehavéc ouddeg, N TeocVeTX? oudda xaL 1 TOAATAACLUCTIXY oudda Tou cwuatos. Etol
OLUPOPOTIOLOVUE TOUS YUPAXTHEES OF TEOGVETIXOUS ol TOMATAACLAOTIX00S AVTIoTOLY A
‘Eotw 1 anexdvion tou (yvoug

Tr:Fm — F,
ar—a+al+---+af

m—1
H ouvdptnom i v v onola x1(c) = eZﬂiTr(c)/p, Ve € Fym elbvan €vag yopoaxthpag tng mpo-
oletixnc ouddac tou Fym agol v ¢1,co € Fym €éyoupe xi(c1 + ¢2) = xa(c1)xa(c2) (opxet
va Sovue 6t I'r(cy + o) = Tr(cr) + Tr(cq)).

Opilovtag xp(c) = x1(bc), Ve € Fy yia b € F?, eivou pavepd 6L o x4 elvon tpocietindg
Yapaxthpag O¢tovtag b = 0 oto Topamdve Vewpenua, TEOXUTTEL O TETPUUEVOS YALUXTHEAS
X0

1.3.1 Adpolopata Gauss

‘Eotw y yopaxthpas tne tpoc¥eTinhc xon § YoapaxThos TNg TOAATAACIIOTIXAC OUADIS TOU
Fym . Mnopolue va eReXTEVOUUE TOUG YURAXTHOES TN IF:;W o€ 0AOxhnEo 0 Fym VéTovTOg

$(0)=0 v Y7y xou Yo(0)=1.

To ddpoiopa Gauss opileton 161 WG €&hg:

G, %) = Decs,. P(e)X(0)

BAénoupe e0xoha OTL:

Av ) =1y, x = X0 TOTE:

G(1sX) = Soetm U0(EX0(€) = Do 1 = 4"

Av Y = Yy, X # Xo TOTE:

G(11X) = Saem Uo(EX(©) = Locs, X(€) =0

Av Y # Yy, x = Xo TOTE:

G.X) = e (AX0(0) = X 9(0) = Lo 1(e) = 0

T yiveton dtav ¥ # Uy, X Z Xo
Oo anodeiZovue ot o auth T tepintworn |G (Y, x)| = ¢

Hoapatneolue to e¥g:

G, X)P =G, )G, x) = Y Y dlex@ble)xlc) = > D> (e er)x(er—c)

CGqu Cc1 Gqu CGqu Cc1 Gqu

m/2

Oétovpe ¢ ey = d. Tore:



14

G )P =) Y vdx(ed=1)= Y ¢d) Y x(e(d—1))

CE]qu dE]qu dE]qu CG]qu

To eowtepixd dipotopa €yl twun fon ue ¢™ av d = 1 xu 0 av d # 1, 6nwg mpoxinTel
amo To Ocwpnua 1.7
Eropévoc [G(¥, )P = ¥(1)g™ = ¢™



Kegpdhaio 2

H »UxALX7] O0UY) TWV TENEQACUEV®Y
COUATWY

‘Eotw ¢ > 1 wa dOvaun mpodtou aprduot, cuyforilovue ty akyePeudd Uixn tou Fy ue IE‘_q
xou 0piCoupe TOV auTOUoPPIoUO Tou Frobenius:

o:F, —F,
a — a? ,VaEIF_q

Eotw topa f =30, fix' € F,[z], fi € F, xou a € F,, opilouye:

Joa= Z?:o fio'i(a)

Oa deiCouye 0Tt 1 TpocVETIXY OUddA TNG lF_q EQOOLACUEVT) UE TNV e€wTeRLXY TRl f o a eivou
éva F, [x] — module.
[a t0 ox0omd auTo duwe Vo YeelaoToVUE T EENG 2 AUt

Adfppa 2.1 O o')i € N efvar avropopgiopds kar otadeponoiel wo F,.

Anodedn. O o elvor auToUuopYLoudS, doed xo 0 000 = o? elvou auTtoUopPiolds. Enaywyuxd
Selyver xavelc 6t ot etvon awtopopgiouds. Axdun tapatnpeodue 6ty a € Fy, o(a) = af =
a xo emoywyd, o'(a) = o't (o(a)) = o' Ha) = .

O
Me 1 Borjdeia Tou Tapandve aroteéopatog BAETOLUE TWpa TO EEHGC:

(a1 + a4 +ap)” =0 (a1 +ay+ - +ap) =0 (a1 + (ag + -+ ap)) =
o'(a)) +o'(ag+ (a3 + - +ap) = =0"(a) +-+0'(ay) =

3

@+t a? (5)

15



16

Appa 2.2 Eowo fj,9; € IF‘_q, j=0,..,n,9=0,..,m tote:

n m n+m s
DTHY a=> 0 figs)
j=0 1=0 s=0 t=0

ATnodeln.

S ED 9= filgo A gm) =D figo+-+ Y [igm(6)
j=0 =0 j=0 j=0 j=0

Kdvouue 0 oOuPoon fj =0 vy j > n xou g; = 0 vy 2 > m, €tou

n-+m n-+m n-+m n-+m

6)=> figo+-+ D figm=D figo+t -+ > fiGnim=
j=0 §=0 §=0 §=0

(fogo + frgo + -+ fatmGo) + -+ (foGntm + fignim + =+ faogmGnim(7)

n+m s 1 1
SO figet) = fogo + O frgna) + -+ O fibnimt) =
s=0 t=0 t=0 t=0

fogo + (fogr + figo) + (fogz + frg1 + f290) + - + (foGntm + frgnsm—1 + =+ fatm90)(8)

Hopatnewvtac Ty todtta v oyéoewy (7) xa (8) xataliyoupe oto {nroduevo.

O
Eipaocte howmdv 1odpa ot Véomn va deiloupe ott 0Tt 1) TpocVeTixt| oudda TG IE‘_q EQOOLUCUEVT)
ue v e€wtept| Tedln f o a, avormolel Tig WoTNTES VoS module. Eyouue howdv:

1) fi € F, xuo'(a) €F,, Vi=0,.,n Apax foa€F,.

2)

o(a+b) = Zfz (a+b) = Zf( (@) +0'(6) = Y_(fio'(a) + fi0'(8)) =
Zfiai(a) +Zfi(7i(b) =foa+ fob.

3)g=>.", gix" . Eotw ywelc mptoptopo e stmomwg ott max(m,n) = n, ue tn oOUPo-
ongi=0ywi=m+1,.,n ropvouge g =Y ;- , g;x" xou 1oL EYOULE:

maz(m,n)

(f+g)oa= Z (fi +9:)0'(a) = Z(fiai(a) + gi0'(a)) =
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Zfiai(a) —I-Zgiai(a) =foa+goa
; =0

4)Kévoupe ) obuPaon f; =0 yw j > n xow g; = 0y i > m, cUVETOS:

n+m i n+m i
(fg)o Z ijgz J OG—Z(ijgifj)a a
=0 5=0 =0 7=0

fol(goa) Zgz )= fi0’(Q_gio'(a)) =
j=0 i=0
f;2_ o' Zf, Zgﬂ’ (a”) Zf] Zgﬂj =

m
fid_ g =
R ——

Jj=

(omo Muua 2.2)

n+m s

> O figs)ot(a)

s=0 t=0

Y1n ouvvéyeta Yo SoVUe TNV avTioTolyElo UETAEY YVWOTOVY WIOTHTOY TNG TOAAATAACIAOTL-
xfg ouddag TNg ]F_q UE TNV TPocVETIXT oudda TNg IE‘_q otav v BAEnouue wg K, [x] — module
[ot Ty ToANamAacLaoTiXT Oudda AoLTov:

‘Eotw m € N xu Fgm 10 povodixd undécwua g F,, 4Enc ¢" a0 # a € F, éyoupe:

m—1

a€Fpm < 0™(a) =a?" =a<+=a?" =1

Autd yag Belyver ot 1 mohhamhacwoTixy TN Tou a (Tm omola Yo cuyPoAilouye Ue
ord(a)),etva Tenepacuévy xou TpdTn Teog 0 ¢ V0 # a € Iy xou woybel otu:

a € Fym <= ord(a)|¢" —1<=¢"—1=0 (mod ord(a))

Oa cuuBoiilouue 1o Bodud Tou AVdY®YOoL TOAUKYOLOU eVHC ototyelov a € F, ndvw ar'to
q

[, ue deg(a).
Y0Upova Je To TROTYOUUEVY BAETOLUE OTL:

O deg(a) evou 10 wxpdtepo m wote v 0 # a € Fylz]/py = Fesw) = Fym, po =
min(a,F,),tote
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¢ =1 (mod ord(a)) (9)

Mmnopolue hotndy twea v detlouue ott:
Av 0 # a € F,,ord(a) = n, t6te deg(a) eivor {oo pe v moMamhaotaotind T8En Tou
(¢ (mod n)) otnv oudda (Z/nZ)*.
Auto npoxinter av mopatneroovue ot 1 T8N Tou (¢ (mod n)) = g+ (n) eivon o LixpbdTERO
s € N tétol0 wote:
(g+(n)’=1+n)<=¢+n)=1+(n)<=¢ =1 (modn)
Ano (9) ouunepaivoupe ott s = m aou s < m (W< EAdYoTO) xou § > m (g eNdytoTo)

Ag dolue TOpa To avTioTOLY A ATOTEAEOUATA VIOl TH TPOCVETIXY) OUADA TNG IF‘_q.

Eow a € FJ' <= 0™(a) = a eropévoc:
(X" —1)oa=0"(a) —0%a)=a"" —a” =a—a=0, VYacTF, (10)

A¢ xottdéouye o €£hc olvolo:

I={f €F,le]: foa=0}

1) Av f € 1, xa g € F,[z] tote:
(fg)ea=(gf)oa=go(foa)=go0=0= gf, fg€l,
2) A f,g €I, tote:
(f—gloca=foa—goa=0= f-yge€l,

Amo 1) xau 2) BAémovpe howndy ot I, eivon 1emddec tou Fy[z] xou ep’ocov 1o Fy[z] elvou
euxheldelog daxtOMOg endyouue ot to I, ebvon xVplo xou étot I, =< f >.Ano (10) mapotn-
eolue ot auto To f ebvon dronpétng Tou X™ — 1 xou f # 1.

Oo cuuPorifoupe ye Ord(a) o povadxd povixd mohuvbdvupo f € Fz] to onolo yevvder
auTo 10 1BeMdES. Ao (10) éyouye:

a € Fy' <= Ord(a)| X™ —1
xou apo. Ord(a) etvon tpwto npog 10 X.

Katdvahoyia ye tnv toAhamhaclaotixs| oudda delyvouue oTu:

Av a € F; xau Ord(a) = f t61¢ 0 deg(a) elvar {co¢ pe Ty TOAATAACIAOTIXA TIEN TOU
(X (mod f)) owny opdda (Fy[x]/ fF,[2])".

H té&n tou X (mod f) = X + (f) elvar o wixpdrepoc | € N tétolog dote:
X+ =1+ =X+ (f)=1+(f) = X'=1 (mod f).

Apa (X' —1)oa=(1-1)oa=00a=0(11) xou (X' = 1)oa=a? —a(12)

Arno (11),(12) Brénouye twg o | eivon 0 wxpdtepog VeTnds axépauog HoTe al = a.
‘Ouwe autog eivan to deg(a).Apa | = deg(a).
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Y1 ouvéyeta Yo PEAETHOOLUE, xdvovTag yehor tne ouvdptnorng ® tou Euler, xdrow ano-
TeEAEopaTa YL TN TpocVeTixr) oudda tng Fy axpBng duota e autd TG TOAAATAACLACTIXTAG.
A¢ xottdéouye v ouvtouio TL Hag efvol YYWoTO Yl TNV ]F_q*:

Tvewpilovye 61t o(n)=t{a € T, :ord(a) =n,1 <n €N, (n,q) = 1}.

Etou yia n = ¢™ — 1, BAénouye 61 otoryela a € Fyn ue ord(a) = n undpyouv (10 mhfdog
Toug ebvan (00 pe @(g™ — 1)) xou elvan oxpBds oL tpwtapyés pileg Tou Fym.

[o Ty mpooVeTiny) opdda Twp:
'Eotw éva tohudvupo f =" b, X" € Fy[z], oplloupe toTe:

fr= Z?:o bini

Davepd, f*(a) =S bl = foa VacT,
Eropévac 1o mihdoc tov a € F, pe Ord(a)|f etvau {oo pe to mifdoc twy Bpopetixdy
ooy tou f* agol Ord(a)|f <= foa=0.

To moluyvuyo f* €yel To TOMD qdeg(f) ollec xau BAémouye ott:
Otav (f, X) =1 161 % =by #0= (/" (")) =1.
LUVETOC OAeg ot pilec Tou f* elvan amhéc.

Yuurepaivoude hotmdy oTL To f* Eyel axpBng gdeelf) oiCec.

Opilouye yo f|X™ — 1:

Ay ={a€F,:Ord(a) = f}

BAémouye otu:

a€Aj= foa=0= (X"—1)oa=0=0a"" =a=acF
xou apol Ay Ay, = D Yot g1 # Ga, EYOVUE:

Zg/f 1Ay = ﬁUg/f Ag =t{a € Fgn : Ord(a)|f} = N(f)

Ocdpenua 2.3 {A; = O(f)
Anodedn. Av fIX" —1 xau deg(f) =1 tére:

glf

TroYétw ot yoo f|X™ — 1 ye deg(f) < k — 1 woyler
‘Eotw f|X" —1 xa deg(f) = k, tére:

N(f)=) tA= D A +tAr= ) B(g)+idy

glf gl f,deg(g)<deg(f) glf.deg(g)<k

‘Ouwg

N(f= Y. dg+efH)= > (g =N() -2

glf,deg(g)<k glf,deg(g)<k
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Erouévoc:

N(f)y= > ®(g)+84;=N(f) — (f) +14; = B(f) = 14,

gl f.deg(g)<k
O
Kdévouue topa my e€fig mcpoz'mpr]on
[ a € F n owxoyévew (a,a La?" ) elva Bdon tou Fgm méve an'to Fy av xou uévo av

]' xX 14 7/
o a,al,...,a?" " etvan Ypocwuxoz ocstozp'm'coc, ONAAOY) oy %o UOVO av:

ﬂzdeg b; X' = f € F,[z], f un undevixd, deg(f) <mupe foa=0

O0dnyoluacTe Aotmdy 6T0 TUPUXETw:
— m—1
o a € F, , nowoyévew (a,a?,..,a? ) ebvan pdom tou Fym mdve an'to Fy av xow povo av
Ord(a) = X™ — 1 xu 70 F,|z] — vromodule tou F, nou yevvdtow aro 10 a elvon (oo ye 1o
q q
F,m.

q
Mali pe ) yveon tou Oewpuatog 2.3 mpoxinTel 0Tt xavovixés Bdoelg Tou Fym mdve an'to

F, umdpyouv.
Auto o ouuBollouye e :

Fym =2 F,[z]/(X™ — 1)F,[z] wc Fy[z] — modules.

To ornolo elvar avdhoyo ye :

o 2 Z/(q™ — 1)Z ¢ Z — modules

Me doa eldaye péypr Topa, ElpacTE G VEOT) VoL ETAVABLATUTOCOVUE TO XEVTELXO UG VeWEnua:

Ocdpnua 2.4 Yyeddr ya kdle” levyos (q,m), ¢ =mpdrog;m € N vrdpyer ovoryelo
a €, ue
q

Ord(a) = X™ —1 ka1 ord(a) = ¢™ — 1



Kegpdhaio 3

Anooelln Touv Yewpnuoatog 2.4

Me 6oa eidaye oto xepdhouo 1, eluacte o Véon va ueAetrioouue NV e€Ng CUVAPTHON:

>:Z% Y x(@)5)
din

xE€G,ord(x)=d

6mov a € G, G nenepacyévn offehovi xuxhixt oudde, |G| = n,ord(x) ewvou 1 &N oL ¥
otnv G 1 onola ebvon exiong xuxhuxy).
Ac Zexwvioouue T UEAETN TS ouvdpTnoNG oG OebyvovTag Ot

fd)= Y x@= > xia Y xela)=f(d)f(dy)

ord(x)=d ord(x1)=d1 ord(x2)=d>

6mou (dy,dy) =1 xou d = dyds.
Opllw v anewodvion:

Y GAdl X GAdz — éd
(Xl: X2) > X1X2 = X

omou e Gg,,Gq,, Gg ovdPolrilovue Ta UTOGOVORA TWV YaEAXTHEWY oL Eyouv T4ln di, dy
xou d avtioTouya.

H omstxéwon auw’] sivou XANDE OPIOPEVT] APOD:

X = (axe)? = xixs = (X‘fl)dz (Xd2)dd1 = xo = ord(x)|d .

o = Xord( (X1X2)0 ord(x )X;T (x) — ) 20rd(x) = Yo xou X210T (x) = xo =
di|ord(x) xou d2|ord( ) = d|0rd( )

Enopévwe d = ord(x)

Boto e XXz = Xixs <= (ax2)® = (X)) <= = x1" <= x1 = X
6mou 1 TeheuTala CUVETOYWYT Loy EL BLOTL d_1d2 =1 (mod dy). Ouowa:
XX = X6 = (axe)” = (Ge)" <=8 =" < e =X
6Tou 1) TeEheuTaio oUVETAY WY toylet BTt dy'dy =1 (mod dy).

‘Apa 1 Y ebvan éva mpog éva.

21
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(d,dy) =1= Fz,y € Z t.0w. 1 =dyz+ dyy
0pllw x1 = XY xu x2 = x™Y. Tére:

X = XY = xixe

Enouévwe 1Y ebvon enl. ‘Etou

f= Y xla)= > X1X2(a) = > Xi(a)xa(a) =

ord(x)=d ord(x1)=di,ord(x2)=d2 ord(x1)=d1,0rd(x2)=d>
d>ooxa@ Y xela) = f(d)f(dy)
ord(x1)=d1 ord(xz2)=d2

Oo deifoupe twpa ot av (n,m) = 1 xu y(mn) = y(n)y(m) tote d(nm) =3, 7(d) =
d(n)o(m)

Aot (dy,ds) =1 émeton otu:

S(nm) =Y " y(d) = Y didy) =D y(di)y(de) =D (di) Y y(dz) = 6(n)d(m)

dlnm di|n,d2lm di|n d2|m di|n da|m

Me 6oa eidaye elyacte oe Veéon va avtiAngdolue Ot
Yo n =pit - pet 6mou p; Tewtog,i = 1,..,k

d d
g(n):Z% Z X(“):H;%ﬂd):
djn XEG,ord(X):d p|n d|p%P
=z “(pl) . u(po) ap N(pl)
L1 Z—: o) = H(¢(p°) 2 Ko Z_; (')

ord(x)=p" pln ord(x)=p°

(a))(16)

ord(x)=p*

p(p?) =00avi>1 dpa:

ao) =Tla+ 50 3 x@) =TT~ 2 rwhan

pln ord(x)=p pln

Ye auté T0 onpeio umopoluE va doluE Ta eEHC:
1)Av ord(a) # n t6te Iy € G T.0.

a a a;—1 a , , i
a =Wt = () = B9 Groy wy =npdtog,wi|n, i = 1, ..t
Bi\énouye enopévwe 6t 3 npddtoc p,pln xaw B € G t.w. a = BP. Enopévec

x(a) = x(B?) = (x(B))P =1 6tav ¥ =1

‘Apa
Y x(a)= Y KB =op)=p-1

XEG,ord(x)=p,p|n X€G,ord(x)=p.p|n
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YUVETWC

p—1
(17) = H (I_E):O

pln,p=mpwrog

2)Av topa ord(a) = n napatned OTL:

> xa= 3 x@)-x(@=-1
ord(x)=p,p=mpwTos ord(x)|p,p=mpwTos
Fow H={a":a€ G} <Gxun A= {xecG:ord(x)|p} ={x€G:x(h)=1Vh e H}

Enouévwe obugova ye to Yewpnua 1.10 A = ]%3 Ag un &eyvdue ot
doeex(@)=0ava#11|Glava=1

Erouévag

erAX()_Zx IF*X(a,H)—0ocvaJLI;zélLIv]—ocvaH H.
B)\snoups 6riaH =H=ac H=a= pP

‘Ouwg €youvue ord(a) = n xou p|n, enoyévws a # aH xou étou:
ZXGA x(a) =0= ZXGG ord(x)=p x(a) = —1 xou to1E:

1 D n
07 =0 - =50 =TI = 5

pln pln

al . ak
Py Py _ P ... _Pk

Aol I~ = —— = =
L D PR B R Ve N T

Egapuélovtag doa eidoye Yo G = ]F’;m ,n=q"—116t€
J R
W ]F:;m E— (CJ w(a) - Zd‘qm—l % eré’,ord(x):d X(a')7 X E ]F;;m .

Yuveyilovtag Yo dolue TV avaroyia g w(a) y Vv tpocVetixn ouddu tng Fym

"Eotw ]F;m 0 dUixog g TpooVeTixng ouddas tng Fym .Opilouue:

(M)(a) = M(foa) yia X\ € Fyn, f € Fylz],a € Fyn

Tére:

) AEFm, foa€FpmM(a+b) =Afo(a+b)) =A(foa)+(fob)) = A(foa)A(fob) =

M (a)M (b). Etov M € Fyn

2)(MA2)! (a) = (/\1/\2)(f0a) = M(f oa)da(f oa) = M(a)M(a).

3) M*9(a) = A((f +g) oa) = M(f oa) + (g0 a)) = A foa)\(goa) =N (a)N(a).

4) M9(a) = M(fg) oa) = Mfo(goa)) =N (goa) = (M)¢(a)

Ercopsvcog 1 mpoovetny| oudda Fym scpo&ocopsvn ue Ty eCwtepny| TEdln )\f(a) glvon éva
I, [z] — module.Mropolye hoindy v napotneioovue o eEhc:

Ava € Fym tote: A" 7Ha) = A((X™ — 1) 0oa) = A(0) =1 (18)
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Ac¢ Bolue 10 alvolo:

Jo={f €F,[z] : M =1}.

DAV f € J, xu g € Fy[x] t6te A9 = N9 = (\)9 = 19 = 1. Enopévec fg,9f € J,.
2)Av f,g € J, tote M9 =M\ =1. Apa f+g € J,.

Yuvenae 1o J, ebvon 1deddeg tou Fyr]. Ouwg to Fylz] elvor euxheidog daxtilog xon é-
oL J, ebvan xOplo. Anhadt| J, =< f >.

Oo xohovue Ord(A) evoe yapoxthoa h T0 povixd ToALGVLYO f, To omolo YEVVEEL TO J,.
Amo v (18) Brémoupe ot fIX™ — 1.

Ocehenpa 3.1 Eoww [ povikds dipétns ov X™ — 1 € Fy[z]. Téte vndpyovr O(f) ya-
paxtipes X € Fyn pe Ord(\) = f.

[o tny amddeln tou Yewpripatog Yo ypetaotolUe To €NG Aupa:

Aupa 3.2 FEoww f, g modvdruua tote:
D g HA: Ord(A) = g} = N(f)

Anodeldn. Yo A Ord(A) =g} = §{\: M =1}

Tu umopolue vo Tolue Yo To ohvoho H = {\: M =1}

Pavepd to H elvan utoovoho tng ]F;m O

H={\:MN=1}={\e€Fpm : N0 =1,Vb€Fpm}={\NE€Fpm : ANfob) =1,Vbe
Fyn, f € Fylal}

‘Eotw Hy ={beFm :b=(foa) yxdnow a € Fym } CFym toTE:
H={XeFm : Ay, =1}
‘Enouévwe aro 1o Yewmpnuo 1.10

F. I F,
H = gt [H| = |34 = |50 = iy

[ vo Beotue v |Hi| opilouye tny anetxdvion:

L:Fp — Fyn
ar— f*(a)

H yvdon éowy €youue Bel uéypr thpa yioe 1o f*(a) wag odnyel dueca oto 6t L ypouuixt.
Axopd:

ImL =H,kerL={a €Fm : f*(a) =0, f € F,[x]} xu

a € kerl <= f*(a) =0<= foa=0<= Ord(a)|f

Eyoupe deiZel 6uwe ot 10 nhfdog twv a € Fym ue Ord(a)|f eivar ico ye to mhfidog twy
SapopeTindv plldv tou f*, f* =" b; X7 . Yuvendc,

t{a € Fyn : f*(a) =0, f € F,[z]} = gieeV)

Enouévucg,

dimkerL + dimImL = m = deg(f) + dimImL = m = dimImL = m — deg(f)
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‘Etou |Hy| = qm deg(f)
Apa |H| = m = ¢tsl) = N(f)

Arodexvioupe twpa o Yewmpnua 3.1

Anodedn. Ac Yuundolue ot Yélouue va delCouye:

Q(f) =8{\ € Fym : Ord(N) = f} := | By|

Hoapatneolue to e¥g:

> of 1Bgl = [Uy s Byl = 8{A € Fgm : Ord(N)|f} = N(f)
‘Onou 1 mpd T 06Tt oy Vel 816TL By, ([ By, = @ Yot g1 # g

Acetyvouue 6t |By| = ®(f) pe enoywyn oto deg(f)

Av fIX™ — 1 xou deg(f) = 1 t6te:

§= @D = 1Byl = |Bil + Byl = 1+ 1By = 1By = g — 1 = ()
TroYétw ot yoo f|X™ — 1 ye deg(f) < k — 1 woyler

‘Eow f|X™ — 1 xou deg(f) = k t6te:

N(f) =220 1Byl = 22y 1.deag)<des(r) 1Bol +1Brl = 22011 deato)<n 2(9) + [ Byl

Ouwg N(f) = Zg‘f,deg(g)<n P(g) + 2(f) = Zg\f,deg(g)<n ®(g) = N(f) — 2(f).
Erouévac

N(f) = 2gi1aesta)<n ®(9) + [Bs| = N(f) = ®(f) + |Bf| = @(f) = |By|

Ipoywpdvtag opilovpe avaldyws pe 1o w(a).
Q . :[qu — (C
pe 2(a) =3 g xm_s <1> Z,\ Ord(\)=g M@); A € Fym
Eotw F(9) = X oram=g @)

[ g = 9192 xou (91, 92) =1
OpiCw tnv anewdvion:

Z GAgl X GAg2 — (jg
()\1, )\2) — )\1)\2 =\

OTOU UE GAgl, GAgz, (jg ouuBoMlouue TNV oudda TV yapuxTHewy Tou £youv Ordg, ga xot g
avtioToya.
Tvwoyler yiootn Z -
1) xohodg oplouév:
A= (MA2)? =X\ = Ny = Ord(\)]g
(A

Ao = \OTd) = (A )Ord/\ — )\Ord ) _ )\2—0”1()\) — )\!1120”1()\) = Ao xou )\glord()\) _
Ao = G1]92071d(N) xou go|g1O01d(N) = ¢1]|07rd(N) xou go|Ord(N) = ¢g|Ord(N).
Apa Ord(\) =

2) 'Eva npog éva:

Av AAg = )\3)\’2 — ()\1)\2)92 = ()\’1)\,2)92

= A2 =)\ = )\ =\

‘Omou n tehevtafo tooduvapula oy el BLoTL:

(91, 92) = 1 dpa 0 gy €xer avtiotpogo modulog, Snhady| av g, o avt{oTPoPog TOU gp TOTE
g5 tg2 = 1mod(g,).
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Opolwg delyvoupe:

AAg = )\3)\’2 == A\ = )\12

3) Eni:

(91,92) =1 = 3hy, hy € Fy[z] t.0. 1 = g1hy + g2ho
Opllw A\p = A2 you Ny = NPt = \ = \hatoths = ) ),
‘Etou

Y MNa)= > A (a) > Ao (a)

AEF,m ,0rd(\)=g ALEF,m ,0rd(A1)=g1 A2EF,m ,0rd(A2)=g2

‘Onwe ety elvor €0x0ho VoL AmOdEICOUUE OTL:

AV (g,h) = 1 Dlgh) = D(g)T(h) w6t Algh) = 5,0, T(F) = Alg) A(h)
Koatakfyouue howmov ot

X™—1=nh"- B, hy, .., hy povixd aviyoyo.

Qa)= Y @ > = 11 ZMT)) Z A<a>=

glxm—1 9) A,0rd(A)=g R|X™—1 g|hPh

M{(h)
Z A= ] 0+ Fgs A(a))
h|Xm—1 i=0 Ord(x h|X™—1 Ord(\)=h
(apov M(h*) =0 avi>1)

- T oy 3 e

h|Xm—1 X, 0rd(\)=h

Av Ord(a) # X™—116te Jh| X" =1 xuy € Fym 1.0. a = foff = (hg)ofS = ho(gof) = hovy
Apa Ma) = A(hovy) = M(y) =1 6tav Ord(A) = h

‘Apa
e S S
AEF,m ,Ord(A\)=h AOrd(A\)=h A0rd(\
‘Etot (20)=0

Av topa Ord(a) = X™ — 1 t61€

ZOrd()\):h,huoumoal/a’yw’yo )\(a) = ZOrd(z\)\h,huoumoal/a’ywyo )\(a) — Ao (CL)

‘Eotw

H={B€Fm:B=hoahcF,a]} CFm pavepd xu B = {A € Fpm : N =1} = {\ €
F,n - A'(B) = 1VB € H}

Aro ﬁso’)pnpa 1.10 €youpe:

Fre
N_QL
B T H

Z/\eB () = 32, _sp Ma+ H)(21)

H
av a+ H # H t6te (21)=0 eve) av a + H = H t61¢ (21):ﬁ,f‘§%
Ava+H=H=—=acH=a=hob
‘Ouwe Ord(a) = X™ — 1 xou h|X™ — 1. Apoa #a+ H
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YUVETWC:
S =Y M-
AEF,m ,Ord(\)=h AeB
%ol
1 1 qdegh qm
(20) = H (1- qdeghfl(_l)) - H (1+ qdeghfl) - H (qdeghfl) - (X" — 1)
hIXm—1 hIXm—1 R|Xm—1

‘Omou 1 tehevtala todTnTo aAneder BLoTL:

qm qm 1 qdegh

L= - I o) = 1 Gty

(D(X - 1) qm Hh‘Xm_l(]- - qdigh) h|)£‘1[1 % h)!;[l qdegh —1

A¢ mpoonadcoupe Vo GUVBIAGOUYE Ta ATOTEAEGUUTA LaG:

‘Eyouye hownév w(a) =0 av ord(a) # ¢" —1, Qa) =0 av Ord(a) # X™ — 1

Enopévwe w(a)2(a) =0 av ord(a) # ¢™ — 1 xu Ord(a) # X™ — 1

O¢tovtac x(0) = 0 v x # 1 xan xo(0) = 1 enexteivouye TOUC YORAXTAOPES TNS Fn og 6ho
10 Fym

‘Etor w(0)2(0) =0

ITpotaon 3.3 Eoww s to mAnlog twy diapopetikdy mpitwy daipetoy tov ¢ — 1 kai t to
mArifog twy dapopetikdy povikdy avaydywy toAvwriuwy tov X™ — 1 € F,[z].
Eotw ot wyver:

(28 —1)(28 — 1) < ¢™/?
Tére Ja € Fy pe Ord(a) = X™ — 1 ka1 ord(a) = ¢™ — 1.

Anodeln. Eotw ot dev woylel,t6te an’oca €youue Oel:

w(a)Q(a) = 0Va € Fym

xou

> w(a)(a) =0(21)

aqum

Zw(a)Q(a) = Z Z N ( Z Z G, x)

a€lfym dlgm—1g|Xm—1 X,ord( ) d ,0rd(y)=g
> o Y g X X
dlgm—1,d#1 ¢(d) gl Xm—1,9#1 (g ord(x)=d Ord(y
M
Py B9 G
glX™m—1,9#1 (g) Ord(y)=g
+ Z #d) Z G (Yo, x) + G (%0, Xo0)
(d) Y Y
d|lgm™—1,d#1 ord(x)=d
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-y A9 s M) G ) + ¢

dlgm—1,d#1 ¢(d) glXm—1,9#1 (I)(g) ord(x)=d Ord()=g
—
m d M(g
Y w@Qa)—q"= Y d) > Ms) G, x)
S dlgm—1,d ¢(d) m_ (P(g) _ _
aclym q d#L glX™—1,9#1 ord(x)=d Ord(y)=g

Ko pe ) Bordeta tne (21) xatodyoupe howndy ot
m p(d M(g
XD D DI D DI DY
WA 2 g 22
qm—1,d#1 gl X —1,9#1 ord(x)=d Ord(y)=g

)
‘Onwe éyovpe det undpyouv @(d) yapouxthpes y ue ord(x) = d xou ®(g) yopoxtipes § ue
Ord(y) = g.Apa

AR Y- D D G, x|

dlg™—1,d#1 glX™ 1,971 ord(x)=d Ord(1)=g
pld M(g
< Y M s M) Gw. )|
dgmid o(d) = ®(9) -~ _
qm—1,d#1 glXm—1,9#1 ord(x)=d Ord(y)=g
(d)] [M(9)] s
< o —q" 1
2. s@ 2wy 0

9

dlgm—1,d#1 ) glX™m—1,9#1
)

- M M m/2
dqmzl,d;u o) =, 20 q¢""(d)(g)

= Y ] Y M) = - e )
dlgm—1,d#1 glX™—1,9#1
‘Atono!
['a var xatavoricouye v teleutaia lodTnTa oG dolUE To eCHG:
‘Eow ¢" —1=¢i"* -+ ¢% xou dlg™ — 1.Enewd| pu(d) # 0 pévo av oty avdhuon tou d dev
UTdPy0LY SUVAUELC,UaC apxel Vo SoUuE Tooa d uTdEYoLY T.w. d|q; - - - gs
To mAfdog autedy duwg etvou:
lts+ge T+t opm s t1l=2°
xan enerdr] d # 1 EYOUPE 3oy om g gz l1(d)] =2° — 1
Axpiog pota BAEROLUE 0TL Y- vm o [M(g)] =2 — 1.

O
['a va a€omotioouue Ty mapandve TedTacT Vo YeELcTOVUE XATOWL PEAyYHoT Yiol ToL 5, 1.
A¢ Cexviooude UERETOVTAS TO t.

Aupa 3.4 Eotw q pna 6dvaun mpotov > 1 ka1 m € N.Téte to nAnjlog t twv povikdy
avaydywy tapaydrtwy tov X™ — 1 oo F,[X] 6idetar aro:

_ ()
- dm,uz-t:m:l hd)’

k(d) eivar n tdéén tov ¢ (mod d)) ovo (Z/dZ)*
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Ambodelly. Ocwpolue Yvwotd ot 1 avdiuor tou X — 1 ebvan 1 e€ng:

X" —1= Hd\m ch’ g = HaeF_q ,ord(a):d(X o CL)

EiSaue ot undpyouv ¢(d) otoryeia ye ord(a) = d enopéveg o Badude tou @y civon @(d).
Eg’ocwv k(d) eivau n 16€n tou ¢ (mod d) ovo (Z/dZ)* xan yvwpeilovue ot autd cuvend-
vetan deg(a) = k(d), avuhauBavoyaote ot xdie avdywyoc tapdyovtoac tou $q4 el Badud
k(d).Enouévec to @4 éyer % aVaywyoug Topdyovieg xar enewr) XM — 1 = Hd|m ®y ouy-

) d
TEQULYOUUE OTL t = Zd\m,(d,q)zl %

O

Aqupa 3.5 FEotw q,m,t orws tpw kare € N. ‘Eotw D éva otvolo aro Jetikols draipéteg
tov m étor dote Vd € D va wyvea (d,q) = 1 ka1 ©o D va mepréyear dhovs tovg Jetikols
Saipéteg Tov uKd(m, ¢ — 1) Ve' € N, e/ < e. Tére:

1

<Y o) )

Anodedn. Apywd napatneolue 6t Vdlm,d ¢ D = k(d) > e.

To BAénovye autd we edhc:

'Eotw dim,d ¢ D xor k(d) < e. Aot ¢*D =1 (mod d) = ¢*¥ —1=0 (mod d) =
dlg¥ D — 1 = d|urd(m, ¢*¥ — 1)(awou d|m).

‘Apa d € D. "Atorno!

Enouévwg:
- ¢(d) ¢(d) (d) od) _ ~— ¢d) (d) o(d)

O
H apéowg emduevn oyéon mou Va detlouue HOTE Vo allOTOLACOVUE T ATOTEAEOUATY Yog
APopd 1O 8.

Adppo 3.6 Ym > 0,m € R woyve 290 < 4.9m!/
érov w(m) etvar to TARfdos Twr dagopeTikdy TpdTwy Tov m kai 2 to TAKdos Twr diar-
peETWY Tou m Ty omolwy 1 avdAvon Ocv éyel Tetpdywra.

Anoédeln. ‘Eoww m = mi'---mg* N AVIALCY] TOU M OE TPWTOUS TARAYOVTES, TOTE
m > my - my.(22)
Yy avdhuor Tou m eTAEY® m; DAPORETIXOUS TEWTOUS, WxpedTepous ano 16.Erouévac:

4s 28
m = 2F <

e —— e
my...Mmg (my...mg) /%

(22) > my - - - m 2" = 2%k <

m

Me ) yefion Tou urohoyloTy| unopolue va dei€oupe 6Tt Vm € N €youue m < 4.9

2
M)
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arm’omou €netan o T0 {nToluEVo.
a
Oa xAVOUUE TWEA OPIOUEVES EXTWHOELS Yidl TO TARUOC T TV UOVIXGDY AVAY YWY OLUPETMOY
00 X™ — 1 xou Yo dolue ot 1 amaitnon (2° — 1)(28 — 1) < ¢% tnc mpdTaome 3.3 wavo-
roteiton ‘oyeddv yio xdie” Lebyog (g, m). Apa ‘oyedov yia xdde” Levyoc (¢, m) Yo Ja € Fm
ue Ord(a) = X™ — 1 xou ord(a) = ¢" — 1, étor Yo Eyoupe amodeler xou T0 XEVTPIXG Uag
Vewprnuo.

m
2

Oéhovue va xavorotefton (25 — 1)(28 — 1) < g2, dpwe:

(2° —1)(2" — 1) < 2°2" < 4.9¢12" < 2244 2!

Enouéveg apxet
T

22.4q%2t < q% _ 22.42t < q

Emikéyoupe e = 3 o7to Muua 3.5, unopolue €10t Vo xdvoule Tig €CHG EXTIUAOELS:

s%+ PR -9+ Y edG-3) (@)

(m,q—1) d|(m,q*—1)

* Av m > ¢? téte,

(22) < %+ > ¢(d)§+ > ¢(d)é:%+§(q—1)+é(q2—1)

d|g—1 d|g2-1

xou €tot {nTdue,

Anhadr| Véroupe,

m 2 1 m
24+§+(q—1)§+(q2—1)6 < log, q*
oTOTE OpXEl
2
g +4q m m
1.6 < —1 - —=—(31 —4
+ 6 1 08, 4 3 12( 0829 )

xou enedh m > ¢* Véhovye tEM,

2 2
+4
q q< C](

1.6 + ESlong—4)<:>
19.2 8

?+5+2 < 310g2q—4<:>
19.2 8

—— +—-+6 < 3logyq (23)
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'Eotw ot wavonoteitar 1 (23) yio xdmowo ¢ xou €youue ¢' > g > 0 tote,

192 + 8 +6 < %+§+6 < 3log, ¢ < 3log, ¢’
@) ¢ ? q
Apxel hotrdv vo Ppolue xdmolo ¢ mou var ixavorotel Ty (23) xou téte Vg’ > ¢ Yo ixavo-
TotelTal.
Hapatnpodue petd ano doxtuég OTL Yo ¢ = 7 iXavVOTOE(ToL.
Hpdrypat,

19.2 8 19.2 8
— +—-+6=—-+-+6<04+1.15+6=7.55<3log, 7= 3log,q
q? q 72 7

* Avqg—1<m< q¢? tore,

xou €tol {nTdue

Anhadr| Véroupe,

m
4

m 2
2.4+§+(q—1)§ < log, q

omoTE opxel

2 m m m
1.74—|—§ < Zlong—E:Z(long—m

xou EMEWR m > g — 1 telnd apxel

2 -1
1.74—!-?(] < 1 1 (logy, ¢ — 2) <=
6.96 8¢
+ < logy,q—2 <~
¢g—1 3(qg-1) ’

6.96 8 8
-+2 < 1 24
13- 37" ogq  (24)

'Eotw ot wavonoteitar 1 (24) yio xdmow ¢ xou €youue ¢' > g > 0 tote,

6'96+ 5 +%<6%+ 5 +%<b < log, ¢’
7 —1 3(g—1) "3 Sq—1"3(q_1 3 = 8I=0%I

Apxel Mooy vo polue xdmolo ¢ mou vou ixavorotel Ty (24) xou téte Vg’ > ¢ Yo ixovo-
TotelTal.
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Hapatnpodue petd ano doxwég 6Tt Yo ¢ = 33 ixavornoe(to.
Hpdrypat,

6.96 8 14 696 8
— < ——+ = +47<022+0.09+4.7=5.01 <log,33 =1
q—1+3(q—1)+3 39 +96+ + + 0gy 0gy q

Kadwg ouwe 9éhovue 1o ¢ va efvon 00vaun meeTou oUUEQUVOUUE OTL ¢ > 37

* Av2<m<q—1 thre,
m 2 1 m 2 m
2 <3+ o)+ Do) = + gt =

4 /.
xou €tot {nTdue
m
T

22'42%% < q
Anhadry ¥éhoupe,
7

2.4+?m < log, ¢t <

7
24 < Tloggq——m—ﬁ

= 31 — 14

xou eMEW m > 2 Y€loupue TeEMxd,

24 < 2(3logyq — 14) <=
1.2 < 3logyq— 14 <=
15.2 < 3logyq (25)

‘Eotw ot ixavornoteiton 1 (25) yio xdmoto g xou éyouvue ¢ > ¢ > 0 t61¢,

15.2 < 3log, ¢ < 3log, ¢’

Apxel howndv va Ppolue xdmowo ¢ mou va ixavoroel Ty (25) xon tote Vg’ > g Yo ixavo-
TotelTal.
[apatneoldue ott,

15.2
5.06 < = <logy,q <= q > 34

Kadwg ouwe 9éhouue 1o ¢ va ebvon 50vaun meedTou oUUEQUYOUUE OTL ¢ > 37
Av topa emhéCovye e = 4 610 Muua 3.5 Yo €youye:

ST D X e

d|(mzq_1) (mzq2_ d‘(maq?’_l)
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=703+ -1+ @ -1
‘Etol 9€houpe :
9249 F +(-DH@-DIHE -V o o
m 3 1 1 m
2.4+ — 1)+ (=D + (- 1= log, g+
3 1 1 m
2.4 —1)= 2_1)= P 1)— —1 - —
He=D3+ (@ -3+~ < Tlge—7
3 1 1 m
2.4 ~D-+(@-D-+(F-1)—= < —( —1 26
‘Enopévwc,
* Y g =3
3 13
(26) =24+ 3 +2+ 2 < %(10g23—1)<:>
24.2 m
— < Z(logﬁ%—l)(z}
96.8
—5 < m(log, 3 — 1) <=

‘Ouwg 1.5 < log, 3 enopévws apxel,

96.8
— < m(l.5 —1) <
64,5 < m
* vy qg=4
9 15 21 m
26) =24+ -+ — + — “(log, 4 —1
(26) +4+4+4 < 4(og2 ) <=
54.6 m
- < Z(log24—1)<:>
54.6 < m(log,4 —1) <—
246 < m

* ylaqg=>5

33
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31
(26)=24 4346+ < " (log, 5 — 1) <=

4
34.2 m
136.8
— < m(logy b — 1) <

‘Ouwe 2.3 < log, 5 emopévws apxet,

136.8
— - < m(2.3 —1) <

35,1 < m
Emhéyovrag topa e = 5 oto Muua 3.5 Yo €youpe:

<5+ 3 o =3+ Y s+ Y s+ X ediG—3)

(m,g—1) d|(m,q>—1) d|(mn,q3—1) d|(m,q*—1)

<G+ L e0g+ 3 s+ 3 a3 5(d) (5p)

dlg—1 dlg>—1 dl(¢*-1)

m 4 3
= — —1)= 2_1)=

‘Etol 9€houpe :

9249 +(g-1)5+(@* 1) 5 +(@* D)5+ -1 55 ¢t =
2.4+ 2 4 ( 1)4+(2 1)3+(3 1)2+(4 1)1 logy ¢1 <=
. — —1)= —1)— —1)— —1)— 0
5 T Uy T 10 "\ 15 "~ \ 20 624
4 3 2 1
2.4 —1)= -1 -1 o) — < =1 - — =
+ (g )5+(q )10 (¢* )15 (¢ )20 1 logaa—
4 3 2 1 m
2.4 —1)= 21— S 1)— L 1)— — (51 —4 27
‘Enopévwc,
* yoLg =2

4 9 14 15
) =244 =4 — 4 =4 20 o Tisine 9 4) e
(27) MERETREGRET 20( 062 )

347 < m —
60 20

1157 < m

Ytov emdpevo mivaxo cuvoilovue TIC TWES TV ¢ XaL M YL TIC omoleg amodelaue OTL
UTdEYEL TpwTaEY Y| xovovixh Bdon tou Fym mhvew and 1o Iy, Tlapatntel xavelc ot 1 Omapln
étoiwy Bdoewy dev éyet SeuyVel yio nenepaopévo mARdoc Leuydv (g, m).



q:
qg=3
q:
q=2>5
31>qg>7

q =37

m > 116
m > 65
m > 55
m > 36
m > q
Ym
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